
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
Faculdade Nacional de Direito
Gabinete da Direção

ATA  DA  SESSÃO  ORDINÁRIA  DA  EGRÉGIA  CONGREGAÇÃO  DA
FACULDADE NACIONAL DE DIREITO, REALIZADA SOB A PRESIDÊNCIA
DO SENHOR DIRETOR,  PROFESSOR CARLOS BOLONHA, NO DIA 09 DE
DEZEMBRO DE 2020, ÀS 11:00 HORAS, REMOTAMENTE.
Aos nove dias do mês de dezembro de 2020, às 11 horas e 05 minutos iniciou-se
remotamente (on-line),  por intermédio da plataforma de reuniões virtuais “Google
Meet”,  a  Reunião  Ordinária  da  Egrégia  Congregação  da  Faculdade  Nacional  de
Direito, sob a Presidência do Diretor, Professor Carlos Bolonha e com a presença dos
seguintes  membros:  Flávio  Martins  e  Marcos  Vinícius,  Representantes  dos
Professores dos Associados, Daniela Barcellos e Fábio Schecaira,  Representantes
dos Professores Adjuntos; Marilson Santana, Representante do Departamento de
Direito do Estado, Renata Versiani,  Representante do Departamento de Direito
Social e Econômico; Rachel Herdy, Representante do Departamento de Teoria do
Direito; Andreia Rangel,  Representante do Departamento de Direito Civil; Elisa
Vital,  Fátima Madruga e Raquel Castro,  Representantes Titulares dos Técnicos;
Alexia  Goulart,  Maria  Augusta  Soeiro,  Maria  Santos  e  Renan  Brochi,
Representantes  do  CACO.  Ato  seguinte,  o  Presidente,  preliminarmente,
cumprimentou  os  presentes,  informou  haver  quórum  suficiente  para  o  início  da
reunião, agradeceu a presença de todos, desculpou-se pela ausência em duas reuniões
passadas, e pediu que todos os que tiverem sintomas façam imediatamente o teste de
Covid. O Presidente fez um apelo para que sejam adotadas medidas radicais quanto a
inclusões em pauta, visto que o Gabinete atende a uma infinidade de demandas e a
quebra dessa  rotina  é  prejudicial;  por  conta  disso,  o  Presidente  informou que foi
enviado aos Chefes de Departamento um e-mail informando que não serão aceitos o
encaminhamento de processos não sejam anteriores a segunda-feira da semana da
Congregação.  Pediu a  colaboração e  cooperação de  todos  nesse  sentido.  Sobre  o
retorno das atividades presenciais, o Presidente informou a existência de uma Portaria
do MEC que exige o retorno das atividades para o dia 01 de março e que não se
pronunciará  como  Diretor  da  FND  sobre  esse  assunto  senão  a  partir  do
pronunciamento  própria  Reitoria,  pois  a  palavra  final  cabe  à  Reitora,  Professora
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Denise  Pires.  INCLUSÕES  EM  PAUTA:  INCLUSÃO  NO  PONTO  03:
PROMOÇÃO/PROGRESSÃO:  Processo  SEI  nº  23079.222153/2020-50  -
Interessado Professor Enzo Baiocchi. Aprovação de Banca para compor a Comissão
de Progressão para Adjunto III:  1)  Prof.  Alexandre Ferreira  de Assumpção Alves
(Presidente,  FND  -  Doutor  em  Direito/UERJ/2003)  2)  Prof.  Antonio  Frederico
Saturnino  Braga  (IFCS  -  Doutor  em  Filosofia/UERJ/2007)  3)  Prof.  Fernando
Rodrigues (IFCS - Doutor em Filosofia/Universidade de Konstanz, Alemanha/1990)
Suplentes:  Prof.  Thadeu  Andrade  (FND)  e  Prof.  Vicente  Antônio  de  Castro
(COPPEAD).  Processo  SEI  nº  23079.217472/2020-43 –  Interessado  Professor
Thadeu Cunha. Aprovação de Banca para compor a Comissão de progressão docente
para  Prof.  Associado  IV,  interessado  Professor  Thadeu  Andrade  da  Cunha:  Prof.
Alexandre Ferreira de Assumpção Alves (Presidente, FND, Doutorado/2003); Prof.
Antônio José Ledo Alves da Cunha (Faculdade de Medicina/CCS, Doutorado/1996);
Prof. Wilson John Pessoa Mendonça (IFCS, Doutorado/1986); Membros suplentes:
Profa.  Juliana  Neuenschwander  Magalhães  (FND);  Profa.  Ethel  Menezes  Rocha
(IFCS).  Processo  SEI  nº  23079.223177/2020-26–  Interessada  Professora  Daniela
Barcellos. Aprovação de Banca para compor a Comissão de Progressão: Alexandre
Ferreira da Assumpção Alves (FND); Fernando Augusto da Rocha Rodigues – IFCS;
Vicente Antônio de Castro – (COPPEAD). Processo SEI nº 23079.208457/2020-12 –
Interessado Prof. Marcos Vinicius. Alteração de composição de Banca. Aprovação de
Banca para compor a Comissão de Progressão:  Alexandre Ferreira da Assumpção
Alves (FND); Antonio Ledo; Wilson Mendonça. Tendo sido solicitado pelo docente a
alteração da Profa. Ana Lúcia, pelo Prof. Alexandre Assumpção e sendo mantido os
demais  membros.  Processo  SEI nº  23079.221488/2020-51– Interessado Professor
Eduardo  Ribeiro  Moreira.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de
Progressão de Associado III para Associado IV: Antônio José Ledo Alves da Cunha
(Fac.  de  Medicina/CCS/UFRJ),  Vanessa  de  Oliveira  Batista  Berner
(FnD/CCJE/UFRJ)  e  Wilson  John  Pessoas  Mendes  (IFICS/CFCH/UFRJ).
INCLUSÃO  NO  PONTO  4:  ESTÁGIO  PROBATÓRIO. Processo  SEI  nº
23079.218243/2020-46 –  interessada  Professora  Patrícia  Garcia.  Banca:  Prof.
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Alexandre Assunção (FnD), Prof. Luigi Bonizzatto (FND), Prof. Fernando Augusto
Rocha  Rodrigues  (IFCS)  e  Gabriel  Batista  (membro  discente).  A presidência  da
comissão examinadora fica a cargo do primeiro. INCLUSÃO COMO PONTO 05:
PROCESSO  DE  TITULARIDADE. Processo  SEI   23079.221363/2020-21 -
Interessado Professor  Carlos  Japiassu.  Homologação da  indicação da nova Banca
indicada pelo Departamento:  Ana Lúcia  Sabadell  (UFRJ),  Juarez Estevam Xavier
Tavares, Sérgio Salomão Shecaira (USP),Renato de Mello Jorge Silveira (USP), José
Luis De La Cuesta Arzamendi (Universidade do País Basco – Espanha). Além deles,
são suplentes: Vanessa Oliveira Batista Berner (UFRJ) e Alamiro Velludo Salvador
Netto (USP).  INCLUSÃO COMO PONTO 06: Homologação Do Resultado Do
Concurso  480/2020  Do  Edital  Nº  542.  Resultado  Final  –  Edital  448/20:
Departamento De Direito Civil. Direito Internacional Privado, Professor Substituto,
20h:1ª Colocada – Lídia Spitz Spilberg; 2ª Colocada -Vera Lúcia Viegas Liquidato; 3ª
Colocada -Mariana Sebalhos Jorge. INCLUSÃO COMO PONTO 07: DEMANDA
O  CACO  RELATIVA  A  DIFICULDADE  NA  CONCLUCÃO  DO  PLE.
INCLUSÃO  COMO  PONTO  8:  PROCESSO  DE  EXTENSÃO
23079.008143/2020-11  –  INTERESSADA PROFESSORA VANESSA BERNER.
EM VOTAÇÃO, não houve manifestações.  EM DISCUSSÃO, todas as inclusões
foram aprovadas  por  unanimidade.  PASSANDO AOS INFORMES,  o  Presidente
parabenizou e prestou as homenagens aos Professores Alexandre Assumpção, pela
portaria de titularidade publicada, ao Professor Flávio Martins e ao Professor Sidney
Guerra, pela defesa da Titularidade e também ao Professor Carlos Japiassu que está
com  o  processo  em  andamento.  Lembrou  que,  de  acordo  com  a  Resolução  do
Consuni,  em  breve  será  necessário  ser  realizada  uma  Eleição  para  Professores
Titulares  na  Congregação.  Informou  a  data  da  próxima  Congregação,  dia  24  de
fevereiro de 2021, e a data da próxima reunião dos Professores, dia 10 de dezembro
de  2020.  Informou  que  a  FND  está  sendo  auditada  pela  CGU  com  relação  ao
pagamento equivocado de auxílio-transporte para dois servidores da FND durante a
Pandemia. Nos dois casos, os referidos servidores não poderiam ter recebido o código
TR por estarem com problemas de saúde e toda a comprovação já foi devidamente
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enviada. Enfatizou que a FND fez bem em lançar código TR para todos, pois dessa
forma a legalidade foi cumprida. O Presidente informou que o SEI continua sendo
um desafio para todos especialmente no que tange às progressões e que a CPPD tem
sido muito exigente nas formalidades exigidas na plataforma e nos processos dos
professores. Passou a palavra para a servidora Isabelle. Esta informou sobre as três
maiores dificuldades na condução dos processos de progressão e promoção: 1 – o não
seguimento  da  base  de  conhecimento  ao  ser  instruído  o  processo;  2  -  o  não
preenchimento correto do requerimento de progressão e promoção, que precisa ser
completamente preenchido e datado em formato de dia, mês e ano; 3 - a não divisão
adequada dos anexos contendo os documentos comprobatórios. Estes precisam estar
divididos em apenas 5 arquivos de .pdf. O Presidente abriu então a palavra para os
que  gostariam  de  dar  informes.  A  professora  Daniela  Barcellos  informou  o
agendamento da reunião do COVID –19 para dia 11 de dezembro de 2020 e informou
que todas as pessoas podem e devem participar e que o convite está divulgado no site.
Com a palavra, a discente Alexia, informou sobre a campanha “Ceia Gloriosa” que
está  em  seu  terceiro  ano  e  busca  destinar  ceias  de  Natal  para  os  servidores
terceirizados  da  segurança  e  da  limpeza  e  que  já  foi  enviado  e-mail  a  todos  os
professores com mais detalhes. ORDEM DO DIA. PRIMEIRO PONTO DA PAUTA,
APROVAÇÃO DAS ATAS DAS EXTRAORDINÁRIAS DOS DIAS 21 E 23 DE
OUTUBRO; EXTRAORDINÁRIA DO DIA 18 DE NOVEMBRO E ORDINÁRIA
DO  DIA 25  DE  NOVEMBRO.  EM  DISCUSSÃO,  o  professor  Fábio  Schecaira
solicitou que fosse incluída na ata do dia 18 de novembro alguma menção ao fato de
ele  ter  solicitado  um  esforço  maior  para  que  documentos  sensíveis  fossem
distribuídos com antecedência aos membros da Congregação. O presidente informou
que a inclusão seria feita e que já fez essa recomendação em especial aos chefes de
Departamentos e aos Coordenadores em reuniões setorizadas, mas deixou enfatizou
que muitos assuntos vêm dos Órgãos Superiores da UFRJ com máxima urgência e
prazos exíguos, mas que seria feito um esforço para ser atendida essa solicitação. EM
VOTAÇÃO, aprovada as atas das Congregações respectivas, com as modificações
sugeridas.  SEGUNDO  PONTO  DE  PAUTA,  RELATÓRIO  DE  ATIVIDADES
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ACADÊMICAS, ADMINISTRATIVAS E LOGÍSTICAS. O presidente informou que
como  é  de  costume  da  Gestão  desde  2017.2  ser  prestado  um  relatório  final  à
Congregação na sua última reunião. Com a palavra, a Professora Kone presentou o
relatório  que  está  disponível  no  site  da  FND,  link:
https://direito.ufrj.br/congregacao/relatorio-da-gestao-2020/.  Com  palavra,  o
Presidente teceu muitos agradecimentos à professora Kone por todo o empenho, o
pioneirismo,  a  humanidade,  a  garra  e  por  ser  que  é  um  exemplo  de  liderança,
estendeu  o  agradecimento  aos  membros  do  gabinete,  aos  Coordenadores,
especialmente  as  Professoras  Daniela  e  Carolina  e  a  todos  os  Chefes  de
Departamento. Informou que os relatórios de pesquisa, monitoria e monografia serão
postados no site. Passou a palavra para o Professor Ortigão que informou que 1101
documentos foram analisados e assinados pelo Núcleo de Prática Jurídica referentes a
contratos de estágio;  tiveram 730 alunos inscritos  Prática Jurídica,  os professores
continuaram atuando  nos  processos  trabalhistas,  cíveis  e  criminais,  em  que  pese
novos atendimentos  foram suspensos;  a  equipe  do NPJ foi  reestruturada e  foram
feitas reuniões semanais com a elaboração de um manual das atividades internas; o
Colegiado de Prática Jurídica se reuniu duas vezes e foram elaborados planos de
trabalho  para  o  Ensino  Remoto  da  Prática  Jurídica;  houve  adesão  de  todos  os
professores da prática jurídica ao PLE; foram realizados atendimentos remotos das
demandas  dos  alunos;  foi  realizado o exame de aferição  de forma telepresencial;
inserção das informações atualizadas do NPJ no site da FND; projeto em andamento
da informatização  das  atividades  administrativas;  a  Coordenação  tem certificação
digital para a assinatura de contratos de estágio; e que tem sido produzidos dados
para  o  Grupo  de  Trabalho  do  gradual  retorno  das  atividades  de  prática  que  é
organizada por cada um dos Centros. O presidente agradeceu a cada um dos membros
do NPJ  e  passou  a  palavra  para  a  Professora  Vanessa  Berner.  Com a  palavra,  a
Professora Vanessa Berner informou que foram realizadas todas as defesas previstas
para  2020  dentro  do  prazo  estabelecido  pela  CAPES,  as  aulas  transcorreram  de
acordo com o determinado pela PR2 e diversos eventos que ocorreram ao longo de
2020. Discorreu então sobre o projeto de internacionalização do PPGD. Esse ano
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foram recebidos 4 professores estrangeiros visitantes. No âmbito do PRINT o projeto
de internacionalização foi  um sucesso,  houve seminários  permanentes nas  sextas-
feiras  no  PPGD,  foram produzidos  dois  livros  e  do  curso  do  Professor  Roberto
Viciano que foi realizado no âmbito do projeto de internacionalização. Três alunos
estiveram  em  doutorado  sanduíche.  Enfatizou  a  participação  bastante  ativa  dos
servidores da secretaria do PPGD, Leonardo e Jaqueline. Informou que tiveram a
notícia boa sobre a manutenção das bolsas de mestrado e doutorado e que alguns
professores  que  começaram  a  fazer  projetos  para  concorrerem  a  outras  bolsas.
Informou  ainda  que  no  momento  estão  na  reta  final  do  Sucupira  conforme
regulamentação  da  CAPES  e  que  há  expectativas  boas  para  o  próximo  ano.
Agradeceu o apoio da Direção pela logística e pela contribuição em relação a reforma
de algumas salas do PPGD e o apoio para publicações por parte da Biblioteca. O
Presidente  agradeceu  o  relatório  e  todo o  empenho  do PPGD. Com a  palavra,  a
professora  Daniela  informou  que  a  Coordenação  de  Graduação  procurou  atender
prontamente a demanda de alunos e professores por e-mail, por telefone, por reuniões
online e excepcionalmente presencialmente quando foi necessário, atuaram perto dos
Chefes de Departamento e dos monitores do LIG, realizaram as reuniões da COAA e
do Conselho Departamental  de  forma online,  a  equipe  destacada  da  DIRAC deu
apoio aos alunos com deficiência e tiveram um feedback positivo dos alunos e dos
professores e agradeceu aos professores. Receberam queixas do CACO com relação
ao desrespeito da prova final por parte de alguns professores e desrespeito dos prazos
estipulados no semestre, o impedimento da segunda chamada e etc. Informou que
talvez esses problemas tenham sido agravados por conta do curto período, mas que os
fatos  serão  apurados.  Destacou  que  o  site  tem  sido  bastante  usado  para  dar
publicidades às informações. Agradeceu às servidoras da Coordenação, a Mariana e a
Priscila, ao Gabinete da Direção e aos servidores da Secretaria de Departamentos.
Espera se programar para ano que vem para evitar fazer as coisas com antecedência.
Agradeceu as comissões setoriais. O Presidente agradeceu a todos os servidores da
Secretaria de Graduação pelo empenho e por inclusive estarem fazendo atendimentos
presenciais para atendimento das demandas. Com a palavra, a professora Carolina
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pediu para que todos deem bastante atenção aos prazos para lançamento das notas,
agradeceu aos servidores da Secretaria de Graduação.  O presidente agradeceu aos
servidores  Viviane  e  Rafael  que  estão  atuando  com  os  alunos  que  possuem
deficiência. Com a palavra, o Professor Marcos Vinícius informou que o setor do
SCRIID teve muitas limitações em razão da pandemia e que, quando esta estourou, a
FND possuía mais de 30 alunos do intercâmbio no exterior e que logo no início da
pandemia  o  SCRIID atuou no suporte  a  esses  alunos  até  mesmo com respeito  a
remarcação  de  voo  e  demais  orientações.  Informou  que  a  maioria  dos  alunos
concluíram  as  atividades  de  casa,  apenas  4  alunos  abriram  mão  do  intercâmbio
oficialmente e 3 alunos decidiram prorrogá-lo. Informou que a UFRJ suspendeu os
editais regulares de mobilidade e há a possibilidade se de ser adotada a modalidade
remota. Informou ainda que o Edital Santander continua em vigor. Sobre o evento
anual de intercâmbio que estava sendo realizado todo ano em setembro, comunicou
que  não  foi  realizado  e  ideia  é  ser  feito  2021,  se  for  possível.  Agradeceu  aos
funcionários da secretaria do setor  que têm colaborado e em especial  ao servidor
Bruno Cunha. O Presidente agradeceu a todo conselho do SCRIID e a toda a equipe
da Secretaria de Coordenações, deixou claro que o professor Marcos Vinícius têm
sido um grande colaborador da FND por ter grande expertise na área internacional e
tem  lidado  com  as  questões  de  mobilidade  dos  alunos  de  maneira  exemplar.
Agradeceu a sistemática e o cuidado. O Presidente encara como um grande desafio a
FND abrir espaço para que os alunos tenham acesso aos convênios internacionais
firmados pela FND e  estudem em instituições internacionais com bolsa estudo, disse
ainda  contar  com o apoio  do professor  Marcos  Vinícius  para  o  andamento  desse
projeto em 2021 e 2022. O Professor Marcos Vinícius agradeceu o reconhecimento.
O Presidente passou a palavra para o Coordenador de Extensão, professor Phillipe, e
manifestou o absoluto apoio sobre a Clínica, disse ser uma solução magnífica para as
questões de horas de extensão. Com a palavra, o professor Phillipe, disse que a FND
teve uma participação massiva no Festival do conhecimento, coordenado pela PR5,
que estão trabalhando nas comemorações dos 130 anos da FND e que já estão em
diálogo com o CCJE,  visto  que  a  Decania  tem mais  experiência  nos  eventos  na
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modalidade virtual.  Em virtude da pandemia,  várias atividades de extensão foram
suspensas, mas isso não representou muito prejuízo para os alunos porque muitas
atividades foram criadas já dentro do modelo remoto. Nos últimos meses, foram 10
atividades aprovadas, algumas atividades que foram adaptadas para o modelo remoto
e outras 4 que só precisam da conclusão do cadastro pelos professores. A FND hoje
possui 48 ações de extensões aprovadas no SIGA que podem ser ativas a qualquer
tempo e dessas atualmente, 15 estão ativas remotamente e outras devem ser reabertas.
Estão planejando uma plenária de extensão para que seja possível se aproximar mais
dos professores extensionistas da FND. Informou que tiveram um problema grave
com o lançamento de horas, que é um problema do SIGA, e que já estiveram em
várias reuniões com a PR5, inclusive que o professor Bolonha já encaminhou um
ofício sobre esse assunto, mas não há interesse na PR5 em consertar, porque, para ela,
ações  de  extensão  só  podem  contar  como  horas  de  extensão  se  forem  projetos,
eventos ou cursos aprovados pela PR5 e controlados por ela, o que não é o caso de
Prática Jurídica. A solução encontrada seria criar uma clínica de Direitos Humanos,
que seja aprovada pela PR5, cujas horas estejam vinculadas ao processo que a PR5
gerou e  para  que  as  horas  de  extensão  possam ser  conferidas  e  que  seja,  assim,
solucionado o problema. Falou ue este problema está sendo contornado e agradeceu
aos servidores Secretaria das Coordenações, e à Professora Kone que esteve presente
a várias reuniões com a PR5 para tentar sanar o problema. O Presidente agradeceu ao
professor Philiipe e Júlia pelo empenho nas atividades de extensão e a toda equipe da
secretaria das coordenações. O Presidente, antes de passar a palavra para o servidor
Bruno Hayroldes, agradeceu toda a equipe da Administração predial, especialmente
pelos plantões presenciais que estão sendo realizados. O servidor Bruno agradeceu a
palavra  e  apresentou  o  relatório  que  está  disponível  no  site
https://direito.ufrj.br/congregacao/relatorio-da-gestao-2020/ e  deixou  registrado que
uma das maiores dificuldades de 2020 foi a implementação do SEI em maior escala,
visto que a maioria dos servidores ainda não estavam acostumados com o sistema,
para  que  os  processos  fossem instruídos  corretamente.  O Presidente  agradeceu  o
empenho de toda a equipe e informou que a FND está cuidada e tratada. Informou
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ainda que estão sendo realizada duas obras: o reboco que está caindo na varanda, a
manutenção da pintura dos terceiro e quarto andar e é esperado que até início de
março  a  faculdade  esteja  pronta.  Pediu  que  o  servidor  Bruno  transmitisse  o
agradecimento a toda a equipe.  O Presidente perguntou à servidora Fátima se ela
gostaria falar. Com a palavra, a servidora Fátima, informou que ela que junto com a
equipe tentaram oferecer recursos para que os professores e alunos continuassem com
suas atividades,  agradeceu a todo corpo docente,  aos professores da Comissão de
Biblioteca e  a  Direção.  O Presidente  agradeceu toda a  equipe  da Biblioteca pelo
carinho e profissionalismo de toda a equipe. O Presidente passou a palavra para o
Professor  Marilson  que  solicitou  inclusão  de  pauta  para  substituição  do  nome
indicado pela Congregação no caso do Edital 860/2017 pela negativa da professora
Alice Voronovi e informou que o pedido foi feito no dia anterior.  EM DISCUSSÃO,
não houve manifestação.  EM VOTAÇÃO,  aprovada inclusão por unanimidade O
Presidente agradeceu toda a equipe da FND pelo empenho.  TERCEIRO PONTO
DE  PAUTA.  PROMOÇÃO/PROGRESSÃO.   Processo  SEI  nº
23079.220886/2020-50 -  Interessada  Professora  Cíntia  Muniz  -  Aprovação  do
Relatório  de  atividades  exarado  pelo  Professor  Alexandre  Assumpção  e  assinado
pelos  membros  da  Banca.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve  manifestação.  EM
VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade.  Processo SEI nº 23079.215741/2020-37 -
Interessado Professor Fábio Schecaira. Aprovação de nomes para compôr a Banca:
Prof. Vanessa Berner, como Presidente e professora da Faculdade Nacional de Direito
(CCJE), e pelos professores Antônio José Ledo Alves da Cunha, da Faculdade de
Medicina (CCS), e Wilson John Pessoas Mendonça (IFCS). EM DISCUSSÃO, não
houve manifestação. EM VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade. Processo SEI nº
23079.219186/2020-12 -  Interessado  Professor  Guilherme Martins.  Aprovação  do
Relatório exarado pela  Professora Vanessa  Berner.  EM DISCUSSÃO,  não houve
manifestação.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por  unanimidade.  Processo  SEI  nº
23079.222153/2020-50 - Interessado Professor Enzo Baiocchi. Aprovação de Banca
para compor a Comissão de Progressão para Adjunto III: 1) Prof. Alexandre Ferreira
de Assumpção Alves (Presidente,  FND - Doutor  em Direito/UERJ/2003)  2)  Prof.
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Antonio Frederico Saturnino Braga (IFCS - Doutor em Filosofia/UERJ/2007) 3) Prof.
Fernando  Rodrigues  (IFCS  -  Doutor  em  Filosofia/Universidade  de  Konstanz,
Alemanha/1990) Suplentes: Prof. Thadeu Andrade (FND) e Prof. Vicente Antônio de
Castro (COPPEAD). EM DISCUSSÃO, não houve manifestação. EM VOTAÇÃO,
aprovado por unanimidade.  Processo SEI nº 23079.217472/2020-43 – Interessado
Professor  Thadeu  Cunha.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de
progressão docente para Prof. Associado IV, interessado Professor Thadeu Andrade
da  Cunha:  Prof.  Alexandre  Ferreira  de  Assumpção  Alves  (Presidente,  FND,
Doutorado/2003); Prof. Antônio José Ledo Alves da Cunha (Faculdade de Medicina/
CCS,  Doutorado/1996);  Prof.  Wilson  John  Pessoa  Mendonça  (IFCS,
Doutorado/1986);  Membros  suplentes:  Profa.  Juliana  Neuenschwander  Magalhães
(FND);  Profa.  Ethel  Menezes  Rocha  (IFCS).  EM  DISCUSSÃO,  não  houve
manifestação.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por  unanimidade.  Processo  SEI  nº
23079.223177/2020-26 – Interessada Professora Daniela Barcellos.   Aprovação de
Banca para compor a Comissão de Progressão:  Alexandre Ferreira da Assumpção
Alves (FND); Fernando Augusto da Rocha Rodigues – IFCS; Vicente Antônio de
Castro  –  (COPPEAD).  EM  DISCUSSÃO,  não  houve  manifestação.  EM
VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade. Processo SEI nº 23079.208457/2020-12   –
Interessado Prof. Marcos Vinicius. Alteração de composição de Banca. Aprovação de
Banca para compor a Comissão de Progressão:  Alexandre Ferreira da Assumpção
Alves (FND); Antonio Ledo; Wilson Mendonça. Tendo sido solicitado pelo docente a
alteração da Profa. Ana Lúcia, pelo Prof. Alexandre Assumpção e sendo mantido os
demais membros.  EM DISCUSSÃO,  o professor Marcos Vinícius esclareceu que
conversou com a professora e, visto que ela está com alguns problemas, ele solicitou
a alteração para ser dado o encaminhamento do processo. EM VOTAÇÃO, aprovado
por unanimidade.  Processo SEI nº 23079.221488/2020-51 – Interessado Professor
Eduardo  Ribeiro  Moreira.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de
Progressão de Associado III para Associado IV: Antônio José Ledo Alves da Cunha
(Fac.  de  Medicina/CCS/UFRJ),  Vanessa  de  Oliveira  Batista  Berner
(FND/CCJE/UFRJ)  e  Wilson  John  Pessoas  Mendes  (IFICS/CFCH/UFRJ).  EM
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DISCUSSÃO,  não  houve  manifestação.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por
unanimidade.  QUARTO  PONTO  DE  PAUTA.  ESTÁGIO  PROBATÓRIO.
Processo  23079.062473/2018-20 –  Interessado  Professor  Fabiano  Gomes  -
Aprovação  do  Relatório  Exarado  pelo  Professor  Alexandre  Assumpção.  EM
DISCUSSÃO, o presidente realizou a leitura do relatório. O CACO solicitou a vista
do processo. O presidente concedeu a vista do processo ao CACO. Processo SEI nº
23079.218243/2020-46, interessada Professora Patrícia Garcia. Aprovação de banca:
Prof. Alexandre Assunção (Presidente - FND), Prof. Luigi Bonizzatto (FND), Prof.
Fernando Augusto Rocha Rodrigues (IFCS) e Gabriel Batista (membro discente). EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestação.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por
unanimidade.  QUINTO  PONTO  DE  PAUTA.  PROCESSO  DE
TITULARIDADE.  Processo  SEI   23079.221363/2020-21 -  Interessado  Professor
Carlos  Japiassu.  Homologação  da  indicação  da  nova  Banca  indicada  pelo
Departamento: Ana Lúcia Sabadell (UFRJ), Juarez Estevam Xavier Tavares , Sérgio
Salomão Shecaira (USP) , Renato de Mello Jorge Silveira (USP), José Luis De La
Cuesta  Arzamendi  (Universidade  do  País  Basco  –  Espanha).  Além  deles,  são
suplentes: Vanessa Oliveira Batista Berner (UFRJ) e Alamiro Velludo Salvador Netto
(USP). EM DISCUSSÃO, o presidente informou que houve um problema de dupla
indicação de membros da UFRJ e por isso, o processo retornou ao Departamento que
indicou  uma  nova  banca.  EM VOTAÇÃO,  aprovado  por  unanimidade.  SEXTO
PONTO DE PAUTA. HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO
480/2020  DO  EDITAL  Nº  542.  RESULTADO  FINAL  –  EDITAL  448/20:
DEPARTAMENTO DE DIREITO CIVIL. Direito Internacional  Privado, Professor
Substituto, 20h: 1ª Colocada - Lídia Spitz Spilberg; 2ª Colocada - Vera Lúcia Viegas
Liquidato;  3ª  Colocada -  Mariana  Sebalhos  Jorge.  EM DISCUSSÃO,  não houve
manifestação.  EM VOTAÇÃO, homologado por unanimidade.  SÉTIMO PONTO
DE  PAUTA.  DEMANDA  DO  CACO  RELATIVA  A  DIFICULDADE  NA
CONCLUSÃO DO PLE. EM DISCUSSÃO, o Presidente passou a palavra para o
discente Gabriel Batista, representante do CACO. Este informou que houve uma série
de problemas  graves no decorrer do semestre que perpassaram desde professores que
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não entregaram o cronograma até  desrespeito  ao  prazo de  48h para  aplicação de
avaliações, direito de vista, recurso e etc. E que os problemas de final de semestre
foram mais  graves:  professores  que  não  planejaram a  prova  final,  o  que  causou
insegurança para os alunos; outro caso grave de professor que não deu aula durante
dois meses e meio; e casos de professores que aplicaram provas depois do fim do
semestre, não respeitando o calendário acadêmico e que, no entendimento do CACO,
essas  provas  que ocorreram fora  do período deveriam ser  anuladas.  O Presidente
informou que vê essa situação como sendo muito delicada e que, depois de e-mail
recebido na Direção, solicitou imediatamente junto às Coordenadoras Acadêmicas e
aos Chefes de Departa que o assunto fosse verificado, bem como  fossem verificadas
as dificuldades que os professores tiveram na condução do cronograma, citou ainda
que vivemos um período letivo excepcional dificílimo para todos, contudo o PLE foi
extremamente discutido nos Colegiado da FND e em reuniões setoriais e manifestou
a surpresa de que alguns professores não tenham aproveitado essa oportunidade de
informação.  Passou  a  palavra  para  a  professora  Daniela.  Esta  informou  que  as
informações  foram  recebidas  pela  Coordenação  de  Graduação  e  manifestou  a
solidariedade  e  disposição  de  entender  essas  questões  mais  aprofundadamente,
solicitou que os professores e as disciplinas sejam repassadas para Coordenação para
que o assunto possa ser apurado, dando oportunidade de o professor se manifestar e
depois ser prestado contas à Congregação a respeito da medida cabível em cada caso.
Com a palavra, o Professor Flávio Martins manifestou sua surpresa a respeito das
informações  apresentadas,  concordou  com a  professora  Daniela  sobre  dar  todo o
direito de manifestação e contraditório aos professores e que pessoalmente acatou a
resolução vigente sobre o PLE, questionou como ficaria o refazimento de um ato caso
fosse declarado sua nulidade, cito que isso deve ser apurado por alguma comissão
pois as informações sobre o PLE foram amplamente divulgadas. Com a palavra, o
discente  Gabriel  informou  que  o  mapeamento  dos  problemas  já  existe  e  que  a
proposta do CACO é dividir o problema em três camadas: 1) problemas generalistas
que podem ser resolvidos na ordem pedagógica; 2) atos intempestivos; 3) problemas
de ordem mais grave. Após ampla discussão sobre o tema, o encaminhamento dado
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foi:  ser  iniciada  uma  Comissão  ADOC  para  serem  investigados  todos  os  casos,
motivos e os impactos das ações tomadas, em condição de urgência e ser trazido à
Congregação, o mais rápido possível, um parecer sobre a denuncia que foi feita pelo
CACO por  e-mail   e  que,  a  partir  dessa  comissão,  outras  medidas  poderiam ser
tomadas  em  casos  mais  graves,  com  participação  de  alunos  e  técnicos.  Ficaram
definidos  os  nomes:  Professora  Daniela  Barcelos,  como  presidente,  Carolina,
Professor  Fábio  Schecaira,  dois  membros  do  CACO  (a  serem  definidos
posteriormente)  e  a  servidora  Elisa  Vital.  Foi  estabelecida  uma  Congregação
Extraordinária para o dia 16 de dezembro, no qual a Comissão apresentará o relatório.
EM VOTAÇÃO, homologada a comissão por unanimidade. OITAVO PONTO DE
PAUTA. PROCESSO DE EXTENSÃO 23079.008143/2020-11 – INTERESSADA
PROFESSORA VANESSA BERNER.  O Presidente realizou a leitura do parecer
favorável  exarado  pelo  professor  Phillipe  de  Almeida,  o  tema  do  projeto  é:
Plataforma  digital  feminista  antirracista.  Com  a  palavra,  a  professora  Vanessa
detalhou o projeto e explicou que o financiamento é proveniente da União Europeia e
que  haverá  bolsas  para  o  doutorado  e  bolsa  de  extensão  para  graduação.  EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestação.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por
unanimidade.  NONO PONTO DE PAUTA, inclusão de pauta para substituição do
nome  indicado  pela  Congregação  no  caso  do  Edital  860/2017  pela  negativa  da
professora Alice Voronovi e informou que o pedido foi feito no dia anterior. A palavra
foi concedida ao servidor Luan. Este explicou que após dificuldades de entrar em
contato com a candidata, ela informou que haveria maior possibilidade de que ela não
assumisse  a  vaga  e  enviaria  e-mail  em  dois  dias  formalizando  tal  informação.
Entretanto,  não há candidatos aprovados para o referido concurso e  o prazo para
preenchimento dessa vaga é até dia 3 de dezembro. Existiria uma solução de tornar
sem efeito a nomeação da candidata Alice Voronovi e nomear um novo candidato.
Explicou que na Lei 8112 há o prazo de 30 dias, mas para a existência da vaga esse
prazo é só até dia 30 de dezembro. Com a palavra, o professor Marilson citou que os
próximos candidatos estão no setor de Direito Constitucional e Administrativo para
tentar manter a vaga, ressaltou que do dia 01 ao dia 08 todas as medidas que podiam
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ter  sido  tomadas  pela  Secretaria  de  Departamento,  foram tomadas  e  submeteu  à
Congregação o encaminhamento para que fossem procuradas a segunda e terceira
candidata da vaga de Direito Constitucional Administrativo 40h DE. O presidente
resumiu a questão: a professora Alice Voronovi manifestou a negativa e ainda vai
oficializar isso e a proposta é uma candidata de um concurso válido, Cláudia Paiva
Carvalho, ser nomeada. O Presidente perguntou para a professora Carolina se dentro
da  relação  de  carga  horária  e  professores  essa  seria  uma candidata  prioritária  na
setorização.  Com a palavra,  a Professora Carolina destacou que a vaga prioritária
seria  para  Direito  Administrativo  e  políticas  públicas,  Direito  Constitucional  e
Administrativo, pois para a vaga de Direito Penal já há uma professora que tomou
posse, e os outros dois concursos de Filosofias do Direito e Teoria do Direito são
setores que já têm professor em excedente. Informou ainda que o Departamento que
tem  mais  carência  no  momento  é  Direito  Civil.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve
manifestação.  EM VOTAÇÃO,  aprovado por unanimidade o encaminhamento do
Professor  Marilson.  E  nada  mais  havendo  a  tratar,  às  14  horas  e  20  minutos  o
Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Isabelle Colimerio
Rosendo,  para  constar,  lavrei  a  presente  ata,  por  mim  assinada  e  pelo  Diretor,
Professor Carlos Bolonha. 

_______________________________
Professor Carlos Bolonha
Diretor da Faculdade Nacional de Direito

_______________________________
Isabelle Colimerio Rosendo
SIAPE n.º 3121943
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